

**ОТЗЫВ
научного руководителя
на диссертацию священника Вячеслава Николаевича Новака**

«Благочиние как институт церковного управления: история и современность (на материалах Люберецкого благочиния Московской областной епархии)», представленную на соискание ученой степени кандидата богословия.

Диссертация священника Вячеслава Новака посвящена изучению актуальных вопросов епархиального управления Русской Православной Церкви, одним из которых является проблема функционирования благочиния или «благочиннического округа». Данная работа носит междисциплинарный характер. Она, несомненно, имеет свое богословское измерение и обращена к православной экклесиологии, каноническому праву и пастырскому богословию, дающим обоснование появлению и существованию такого рода церковной структуре в составе епархии и Поместной Церкви в целом, а также деятельности благочинного как утвердившемуся в Церкви виду пастырского служения.

Тем не менее необходимо отметить, что данная работа носит преимущественно церковно-исторический характер и представляет собой исследование эволюции церковно-канонического статуса священника-благочинного и функционирования благочиннических округов в епархиях Русской Церкви в патриарший, синодальный, советский и современный периоды ее истории.

В известном смысле диссертационная работа священника Вячеслава Новака имеет признаки церковного краеведения, «москововедения» – т.е. локальной церковной истории, обращенной к изучению особенностей церковной жизни Москвы и современной Московской области. Однако это вовсе не уменьшает ее научное значение, а напротив подчеркивает ее оригинальность и научную обстоятельность автора, который стремится к детальному исследованию традиций церковной жизни епархии, в которой несет свое пастырское служение.

Достоинством работы священника Вячеслава Новака является богатство использованного первичного материала. Теоретические построения диссертации базируются на широкой источниковой базе, основу которой составляют документы крупнейших центральных архивов страны – Российского государственного архива древних актов (РГАДА) и Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ), а также Центрального государственного архива Москвы. Вместе с другими

опубликованными документами они дают возможность всесторонне раскрыть избранную тему и решить поставленные исследовательские задачи.

В то же время диссертационное исследование священника Вячеслава Новака не ограничивается исследованием церковной истории Московского региона. Оно обращено к современности и имеет ясную практическую цель – обобщение личного накопленного опыта работы в должности благочинного Люберецкого округа и решение практических вопросов современной церковной жизни. Накопленный автором материал и выводы работы нуждаются в пристальном исследовании и оценке, поскольку отвечают на вызовы современной жизни Церкви.

Актуальность данной диссертации обусловлена с одной стороны – постоянным увеличением храмов Московской митрополии Русской Православной Церкви, с другой стороны – стагнацией церковной жизни, наблюдающейся в последние годы и необходимостью решения возникающих проблем на всех уровнях церковного управления.

В освещении вопросов современных аспектов деятельности благочиний и благочинных иерей Вячеслав Новак выработал свою оригинальную методологию. Делая краткие документальные экскурсы в историю каждого храма на территории Люберецкого благочиния, автор диссертации вполне обоснованно выходит на поиск путей решения основополагающих вопросов церковного устройства, понимания функционирования приходов и приходских структур, действующих в составе благочиннических округов. Несмотря на то, что предметом диссертационного исследования является функционирование благочиния, ключевым понятием для автора является приход – живая религиозная община как центр, прежде всего, духовной, а затем хозяйственной и социально-культурной жизни всей Русской Православной Церкви.

Диссертация обладает несомненной новизной. Следует отметить, что по избранной теме практически отсутствуют подобные исследования, которые столь обстоятельно анализируют проблемы функционирования института благочиния в Русской Православной Церкви и намечают основные пути их решения. О самостоятельности исследования свидетельствует библиография, которая также говорит об исчерпывающем знакомстве автора с современным уровнем научного знания по данной теме. Библиографический список включает 68 опубликованных источников и 95 наименований литературы, в том числе на иностранных языках.

Таким образом, в диссертации подчеркивается значение и роль благочиния как одной из основополагающих управлеченческих структур

Церкви, выражающей ее кафолическую природу в историческом развитии и устройстве Церкви.

Представленная диссертация соответствует предъявляемым требованиям к кандидатским диссертациям, может быть рекомендована к защите, а ее автор – священник Вячеслав Николаевич Новак достоин присуждения искомой ученой степени – кандидата богословия.

Научный руководитель:

Начальник отдела докторантury, профессор Религиозной организации – духовной образовательной организации высшего образования Русской Православной Церкви «Общецерковная аспирантура и докторантура им. св. Кирилла и Мефодия»,
доктор церковной истории, профессор

protoиерей Алексий Марченко

115035, г. Москва, ул. Пятницкая, д. 4/2, стр. 1.
Телефон: +7 (495) 721–80–33
e-mail: priest.amarchenko@doctorantura.ru

13.05.2023

Подпись прош. А. Марченко заверено
засв. кануненческей Александру
Александру 16.05.1983г.

